

## 90后忙结婚,80后忙离婚,70后忙复婚…… 听来是段子,却是甘苦自知

# 从为孩子不离婚,到为孩子要离婚

婚姻不是判断题,而是选择题。问题是,这个选择题似乎也没有标准答案。3月初,杭州市民政局公布2016年婚姻登记大数据:全市共办理结婚登记63260对,同比下降6.5%;办理离婚登记21033对,同比上升了10.3%;办理复婚的有4644对,比2015年增加了240对。

有人说,如今90后忙着结婚,80后忙着离婚,70后忙着复婚。听来是段子,却是甘苦自知。

杭州有晴天婚姻家庭指导中心的负责人杜奕就是其中一位资深咨询师,这些年,她看到了太多分分合合:结婚不容易,离婚更不容易,复婚最不容易。

### 离婚这件事:现在为了孩子要离婚

近几年离婚的多了,对此,杭州市民政局相关人士认为有三个原因:一是人们在追求物质生活水平提高的同时,也越来越追求精神上的幸福感。二是目前夫妻经济相对独立,尤其女性的经济独立性增强,即使离婚也能过下去。三是现在法律和道德层面对婚姻的约束更加宽松,社会也更宽容,离婚不再是件丢人的事。

说起离婚,杜奕举了一个很典型的例子。

这对夫妻,结婚时丈夫30岁,妻子小6岁。丈夫来自外地小县城,妻子是杭州本地人。谈恋爱时丈母娘不同意,小年轻冲破重重阻力在一起。婚后妻子生了女儿后辞职,丈夫事业不错,年薪有30万元,本来过得也不错,但是丈母娘来帮

带孩子后矛盾就多了。比如丈夫出差回家进门没脱鞋,就被丈母娘骂,从习惯不好说到小地方出来的素质差。丈夫气不过,就吵起来。这样的争吵多了之后,丈夫就和妻子商量,不如雇个保姆,让丈母娘回家,但妻子说开不了这个口。就这样一直吵到孩子4岁,丈夫的公司有外派任务,他就接了。一个月回家两三次。时间久了,妻子怀疑他外面有人,有次吵起来非要查他手机,男的不让看,“不让我看,就离婚!”“你要看,就离婚!”一吵就吵到了离婚登记处。离婚前他们找到杜奕,双方都流露出想离婚的想法。结果没想到丈母娘把事吵到了男方父母那里,一个星期后,两人还是离婚了。

专家说法:目前离婚的

大多是结婚5-10年,不少有孩子。离婚主要原因是婚姻倦怠,夫妻疏离,至于外遇出轨其实本质上还是夫妻关系不好引发的。上面这个例子当中,妻子的问题是成熟不够,纠结在妻子和女儿的角色中,结果两头不讨好。男方的问题是逃避,没有正视婚姻中存在的问题。结果时间一久积重难返。而父母的强势介入也是此次离婚的一大原因,但也是因为小夫妻没有为自己婚姻做主的信念。

此外,以前的观念更多是为了孩子不能离婚,但现在看来,一部分80后却是为了孩子才要离婚。他们认为与其让孩子处在一个充满冷暴力的家庭中,不如干脆离婚重新开始。不想再将就,是这些年离婚数量增加的一大原因。

### 复婚这件事:离婚之后反而更像一家人了

这几年,复婚的数量也在增加,杜奕表示,除了买房等原因的政策性复婚之外,人们对于婚姻观念的成熟也是复婚增加的原因。她说起一件印象深刻的复婚案例。

这对夫妻离婚时都已经40多岁,当时孩子8岁。离婚两年之后,考虑复婚。

离婚时,两人婚龄已有12年,男的在投资公司,女的在银行,工作都忙,性格也都比较强势,因为觉得性格实在不合,所以离婚,孩子跟妈妈过。离婚后两人都各自再找过,但是似乎都觉得不那么踏实,所以慢慢有了复婚的考虑。其实说

来也让人感慨,离婚之后,男的常常去看孩子,反而比以前更关心孩子。还经常三个人一起出去玩。来咨询时,男的说,没想到离婚之后,自己才更像个爸爸,他们三个人,才更像一家人。

说起来,他们复婚成功主要还是孩子的功劳,本来两人对复婚还有顾虑。没想到问孩子意见时,这个10岁的孩子就说了句,他们开心就好,现在这样也好,只是妈妈一个人很难的时候,希望爸爸能多来帮帮忙。听到孩子说的话,男的眼睛马上就红了,两个人都很感慨。之后的复婚就挺顺的,水到

渠成。专家说法:离婚是个艰难的决定,复婚也许更艰难。有失败过一次的阴影,有各种现实的顾虑。离婚或者会冲动离婚,但大部分复婚应该说是比较理性的。可以说,之前的离婚给了夫妻双方一次冷静和反思的机会,跳出之前纠缠彼此的情绪,看清楚自己到底需要什么。幸福不是别人给的,是要自己去努力争取的。

有人说,如今90后忙着结婚,80后忙着离婚,70后忙着复婚。

听来是段子,却是甘苦自知。⑥5

(据《钱江晚报》)



一对新人在领取结婚证后亲吻纪念

### 结婚这件事:年轻人把伴侣排父母之前

杭州民政局数据显示:从结婚年龄看,男女登记结婚的年龄高峰期为20-29岁,占结婚总数的65.4%;30-39岁结婚的人数占20.5%;40-49岁结婚的人数占7.6%;50-59岁结婚的人数占4.3%;60岁以上结婚的人数占2.3%。

记者在婚姻登记处看到,在登记结婚之前,新人们可以自愿填写一份问卷调查。问卷来自于杭州有晴天婚姻家庭指导中心,负责人杜奕告诉记者,问卷共15题,包括婚姻各个方面,问题也都很有现实,而新人的答案这些年也有不少有趣的变化。

比如,婚房由对方父母出

资,房子的主人是谁?现在年轻人的回答大多是无所谓。房子钥匙愿意给父母吗?回答基本是不愿意。最有代表性的问题是:婚后家庭成员的排序?在父母、伴侣、子女这三个选项中,70后大部分男性把父母排第一位,而女性把子女排第一位;80后一半男性把父母放第一,一半女性把子女放第一;而90后夫妻意见趋同,70%都把伴侣放首位。

专家说法:从问卷的答案来看,对于婚姻,一代人有一代人的想法。比如70后一般更顾虑父母的感受;80后则更多地要平衡自己家庭以及双方父母的关系;90后则更自主些,同时,对于夫妻双方的关系,更加平等。

南阳晚报

## 人才交流平台“春风送岗”特辑

《南阳晚报》是南阳市区发行量最大的都市报,也是南阳市人才交流的首选媒体。为了给人人才交流搭建一个更好的平台,更好地服务广大客户,本报特开设《人才交流平台》专栏。欢迎广告客户发布招聘广告,同时也欢迎求职者发布个人的求职信息。

广告咨询电话:63136669

3月31日之前“做一送一”

敬告:使用本报分类信息请供需双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。

### 招聘

诚招筑路机械销售人员数名,有机电及营销专长者优先。大专以上,男性,能长期出差,待遇面议。另招电工、车工、焊工、钳工、喷漆工数名。  
电话:13503901886

### 招聘消防员

睿控消防培训南阳站:长期招收培训中、初级消防员,签订合同。年龄18~50岁,负责推荐就业。地址:南阳市人民北路建材市场4号楼3楼  
电话:13938957521

### 南阳安康医院高薪诚聘

学科带头人:内科、外科、妇科、儿科、影像科、检验科。行政后勤人员:院办公室、农合办、信息科、财会、水电工。  
电话:61657000  
13837701973

### 招聘

聘酒文化形象大使,形象好,有较好的表达能力,底薪加提成,待遇优厚。  
联系电话:13623771199

### 招聘

△三棵树漆南阳营销中心诚聘销售经理月薪4000元以上,踏实勤奋,有无经验均可。导购员数名,月薪3000元以上。另招兼职业务人员,待遇从优。

地址:南阳市建材大世界西区二排67号  
电话:0377-63158787  
15225690088  
△市内医药公司新药部诚聘专兼职业务人员数名。  
电话:15664253668

### 招聘

南阳万事达房地产公司招聘行政助理1名,行政2名。  
电话:60699833 邮箱1776528963或公司网站。  
**招聘半挂司机**  
电话:13523770088